

香港高教聯主席岑嘉評教授建議文件

各位尊敬的議員:

大學校長會以「大學自主」為理由反對成立跨院校獨立申訴機制，高教聯同事對「大學校長會」的立場，不能接受。大部份同工，均對校長會給立法會教育事務委員會之回應函，大感錯愕。目前國內外高等院校均容許大學同事，當受到不公平對待時，可以提出申訴。而香港的大學，並非私人機構，均接受公帑資助。大學主要經費的來源，均是納稅人的金錢，因此大學在管治及資源運用等各方面，理當受公眾的監察。可能有人誤解，以為「大學自主」，就可以將「大學」變成「私人王國」，可以為所欲為，假如讓這種不正當的心態延續，將對整個高等教育的發展不利，遺害深遠。

現代高等教育的主要功能，除了培養社會上各行各業的人才，核心價值就是培養堂堂正正的人。這亦是廣大市民們的期望。市民投資教育，絕不希望培養出一批面對不公平事件就忍辱吞聲，噤若寒蟬的人。香港之所以曾經淪為殖民地百多年，就是滿清時代曾經有一批凡事均忍辱吞聲的狗奴才。而中華民族有今天的中興，亦由於「五四」之後，中國知識份子的醒覺。大學當局若反對成立獨立申訴機制，就是變相壓抑申訴。而老師們若「識時務者為俊傑」，忍辱吞聲，學生們亦將會有樣學樣，將來整個社會上，都是一批凡事「yes sir」的所謂精英，恐非香港及國家之福。

高教聯完全認同「大學自主」及「學術自由」是大學本身的最高價值，但「大學自主」與「學術自由」並非是大學管治階層的「個人專利」。「大學自主」應該是由全體師生所共同維護的「自主」，大學接受政府及市民投資，提供優良的研究與求學環境，自然有責任有義務為完善大學的各種制度作出貢獻，而更需要大學能頂風遏浪立中流，不受權貴影響，高教聯不希望看到「大學自主」變成大學管治階層欺凌教師、蒙騙學生的工具。我們相信，獨立申訴機制的成立可以促使各院校完善校內的投訴機制，亦可增加院校管治的透明度。

目前教育改革已在世界各地展開，世界各地大學師生均不約而同地要求增加大學管治的透明度，加強教師對大學的歸屬感。教職員是大學的靈魂而非一群唯唯諾諾的「打工仔」，要同工們「做好呢份工」，就必需要建立可以申訴的溝通渠道，而且要保證申訴可以獲得公平處理，更要保障不會有「秋後算帳」。

各位尊敬的議員們，為了香港下一代的前途，我們希望議員們拿出智慧與勇氣，促使本港各大學，能與時並進，為本港各大學創造有具民主與自由的學術環境與機遇，我們深信各位均希望我們的下一代，都是有獨立思考，能做一個堂堂正正的好市民。謝謝各位。